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Jó kai mór báty já nak, Kár oly nak ki seb bik lá nyát,
Etel kát jog gal jel le mez te ba la to ni nagy as  szony ként
az író, hír lap író tá bo ri Kor nél. Jókay Etel ka gyer -
mek ko rá tól kötődött a fürdőhelyhez. A nya ra kat
rend sze rint Jó kai mór ba la ton fü re di vil lá já ban töl -
töt te nővérével, Jo lán nal és az író uno ká já val, Ró -
zá val együtt laborfalvy Ró za s a ko rán öz veg  gyé
lett uno ka húg, Petiné Váli ma ri féltő fel ügye le te
alatt. Jó kai kü lö nö sen ked vel te Etel kát, leg sze re tet -
re mél tóbb uno ka hú gá nak ne vez te. Kap cso la tuk ak -
kor sem sza kadt meg, sőt to vább erősödött, ami kor
Etel ka fe le sé gül ment Ihász la jos Veszp rém me -
gyei föld bir to kos hoz. A fi a tal em ber Pá pán di á kos -
ko dott, a re for má tus kol lé gi um ban vé gez te ta nul -
má nya it s Váli ferencéknél, Jó kai egy ko ri ko má ro -
mi ta ná rá nál, a só go rá vá lett pá pai pro fes  szor nál la -
kott. há zas ság kö tés ük után if jú fe le sé gét a
lovászpatona mel let ti hathalmi bir to ká ra vit te. A
pár szí ve sen időzött az Aj ka kö ze lé ben fekvő
lőrintei bir to ku kon is. Ihászné Jókay Etel ka fa lu si
ma gá nyá ban fran cia és né met nyel vű mun ká kat for -
dí tott nyel vünk re. for dí tá sai jó részt fo lyó irat ok ban
je len tek meg. Egyik re gény for dí tá sát Jó kai kö zöl te
lap já ban, a nem zet ben 1883-ban majd öt év múl va
két rész let ben ugyan itt hoz -
ta le a bá ró Vay mik lós ról írt
élet raj zát. 1885-ben ön ál    ló
kö tet ben ad ták ki "Em lé kek
bá ró Vay miklós né szül.
Adelheim Jo han na bár óné
leveleiből" cí mű mű  vét.
Jókay Etel kát nagy mű  velt  sé -
gű as  szony ként tar  tot  ták
nyil ván kor tár sai. A Jó ka i val
ba rát sá got ápo ló, fü re di vil -
lá já ban gyak ran vendéges ke -
dő sziklay Já nos egye ne sen
így vé le ke dett ró la: „az iro -
da lom te rén nem mél tat lan
atya fia a nagy író nak".

Jókay Etel ka kis öc  cse
nagy  báty juk ról kap ta a ke -
reszt ne vét. A fővárosban

meg  te le pe dett ásvai Jókay mó ric pénz ügy mi nisz té -
ri u mi osz tály ta ná csos, aki nek le gény ko rá ban Jó kai
a leg szebb ró zsa bim bót aján dé koz ta fü re di
kertjéből frakk ja gomb lyuk dí szé ül az An na bál ra
igye kez ve, ko rán el hunyt. Egyet len gyer me ket ha -
gyott ma ga után, az 1892-ben szü le tett mik lóst. A
kis fi út már két éves ko rá ban ma gá hoz vet te Jókay
Etel ka. fér jé vel együtt sze re tet ben és nagy gond dal
ne vel ték. A csa lá di ha gyo mány sze rint Pá pán, a re -
for má tus kol lé gi um ban ta nít tat ták, az tán Bu da pes -
ten szer zett jo gi vég zett sé get. dok to ri vizs gá ja után
a deb re ce ni gaz da sá gi aka dé mia hall ga tó ja lett
majd a hallei gaz da sá gi aka dé mi án gya ra pí tot ta
szak is me re te it. nevelőapja ha lá la után fel vet te az
Ihász csa lád ne vet is. Jókay-Ihász mik lós devecser -
ben vál lalt szol ga bí rói ál lást, majd később  hathalmi
és lőrintei bir to ka ik ra vo nult vis  sza gaz dál kod ni.

A Jókay csa lád nem akart be le nyu god ni ab ba,
hogy Jó kai mór ba la ton fü re di vil lá ja ide gen kéz re
ke rült. Jókay Etel ka kez de mé nye zé sé re örök be fo -
ga dott fia, Jókay-Ihász mik lós 1908. szep tem be ré -
ben vis  sza vá sá rol ta a nya ra lót mi che li ni Já nos
olasz szár ma zá sú veszp ré mi gabonakereskedőtől,
46 ezer ko ro nát fi ze tett a ko ra ek lek ti kus stí lus ban
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épült nya ra ló ért, mely hez sok ked ves em lék fűz te
nevelőanyját és ro ko na it. A vé tel ár ban sze re pelt né -
hány ere de ti, Jókaiék ál tal Ba la ton fü re den hasz nált
bú tor ára is. Ami kor mi che li ni 1889.február 9-én
meg vet te a vil lát Jó ka i tól cse kély ös  sze gért, mind -
ös  sze 13 ezer fo rin tért - ta lán Jó kai adós sá gai fe jé -
ben - a ma gyar rá lett tal ján a Jó kai vil la be ren de zé -
si tár gya i nak is bir to ko sá vá vált. A hi te le sen Jó kai
tár gyak ból 19 év múl tán ke vés őrződött meg. Eze -
ket Jókay Etelkáék kis zo mánc táb lák kal je löl ték
meg. nap ja ink ra csu pán há rom ma radt fenn ezek
kö zül: két tám lás szék és egy dú san fa ra gott ka ros -
szék, amely a kőszívű em ber, Baradlay el nö ki szé -
ké re em lé kez tet he ti a Jó kai Em lék mú ze um mai lá -
to ga tó it.

A vil lát is mét bir tok ba vet te a ki ter jedt Jókay
nem zet ség. Amíg Jókay Etel ka élt, min den nya rat
fü re den töl tött ro ko nai kö ré ben.

szin te az egész ro kon ság ott nya ralt, mint Jó kai
mór éle té ben egé szen 1886-ig. A foly ton né pes
ven dég se reg mi att nagy ház tar tást vit tek. szin te he -
ten te ér ke zett fü red re egy élel mi szer rel meg ra kott
ko csi a lőrintei bir tok ról. A gyor san rom lan dó élel -
mi szert a vil la pin cé jé ben egy nagy jég töm bök kel
hű tött szek rény ben tá rol ták.

Jókay Etel ka fü re den nagy báty ja haj da ni dol go -
zó szo bá já ban la kott. sze re tet tel ápol ta az egy kor
oly szép ker tet, Jó kai ró zsá it. dél utá non ként kis ko -
sa rá ba ró zsát sze dett és ro kon gye re kek kí sé re té ben
ki sé tált a Ke rek temp lom szom széd sá gá ban levő
obe liszk hez. Az író szü le té sé nek cen te ná ri u mán,
1925-ben ál lí tott em lék osz lo pot sinkó And rás Jó -
ka i ról min tá zott bronz pla kett je dí szí tet te. A Jókai-
kertből szár ma zó ró zsá kat a ta lap zat nál he lyez ték
el. A ker tet a ro ko nok is gon doz ták; ka vi cso zott
utak ka nya rog tak vi rág zó dísz bok rok kal, a kert fe le
ró zsák kal volt te le, a vil la dé li, na pos ol da lá nál sár -
ga ba rack fák és fü ge bok rok on tot ták ter mé sü ket.

A Jó kai cen te ná ri um évé ben tá bo ri Kor nél fel ke -
res te Ba la ton fü re den Jó kai Etel kát, hogy ada to kat
gyűjt sön tőle Jó ka i ról íran dó köny vé hez. tá bo ri a
Pes ti hír lap ka rá cso nyi al bu ma szá má ra dol goz ta
fel az író tit kos no te sze i nek anya gát. A fü re di vo -
nat ko zá sú „ho má lyos jegyzetekről" és a tisz tá zat lan
sze mé lyi vo nat ko zá sok ról kért fel vi lá go sí tást Jókay
Etel ká tól. Az idős hölgy szí ve sen se gí tett, ám ne vé -
nek el hall ga tá sát kér te tá bo ri tól. Csak egyet len
cikk nél tett ki vé telt a hi te les ség ked vé ért. Jókay
Etel ka vé gig ve zet te ven dé gét az író egy ko ri fü re di
vil lá já ban, be szélt ne ki a tár gyak ról, Jó kai fü re di
élet mód já ról, kap cso la ta i ról. Ek kor már csak ke ve -

sen is mer ték az író fü re di tar tóz ko dá sá nak rész le te -
it. Jókay Etel ka így idéz te fel a le tűnt időt: „Ami
sze mé lyes em lé ke i met il le ti, eb ben a ház ban a leg -
szebb az a kor szak volt, ami kor Mó ricz bá tyám Az
arany em bert ír ta. Ha az is ko lai fel ada to kat jól el -
vé gez tük, ak kor ne kem és Ró zá nak egyes rész le te ket
ol va sott fel a fe lejt he tet len hang ján. So ha en nél él -
ve ze te seb bet nem él tem meg. Az egész re gényt itt ír -
ta a köz ben né ha sé tált ki mes  szebb re, ar ra a Sze re -
tet ház fe lé, amely be Levitinczi Tí már Mi hályt oda -
ál mod ta. A Damokosok és a Há rom Már vány fej is
itt író dott. Ta lán se hol olyan so kat nem írt meg egy
nap alatt, mint Fü re den. Má sutt is igen ko rán kelt,
de itt kü lö nö sen friss volt. Reg ge li öt óra kor ült az
író asz tal mel lé és tí zig, sőt nem rit kán ti zen egyig
egy foly tá ban dol go zott. Má sik nagy pas  szi ó ja a
csil lag vizs gá lás volt... Em lék szem, az óri á si te lesz -
kóp ja itt állt a ve ran dán és mu tat ta ne künk is a
Saturnust a gyű rű vel, Ju pi tert a hold ja i val, de mi -
lyen szé pen tu dott ró luk be szél ni."

Jó kai a tel jes ma gá nyát fü re den a nya ra ló ja mö -
göt ti kis ház ban ta lál ta meg. A felső te lek ré szen levő
kis Jó kai vil la ere de ti leg vin cel lér il let ve ház mes -
ter la kás nak épült. Jó kai ak kor vo nult vis  sza ide
előszeretettel, ami kor fe le sé gét bőbeszédű színész -
nők lá to gat ták meg. laborfalvy Ró za, a ma gyar
szín mű vé szet ün ne pelt csil la ga ugyan már 1859-
ben meg vált a szín pad tól, de jó lel kű en tá mo gat ta
ré gi kol lé gá it, barátnőit. Ró za as  szony tü rel me sen
hall gat ta a sü te mény-ká vé el le né ben ös  sze hor dott
plety ká i kat, vi szont fér jét azok egy ál ta lán nem ér -
de kel ték. A kis ház mű te rem sze rű szo bá já ba me ne -
kült, ahol ele fánt csont ból szob ro kat, hab tes tű Vé -
nu szo kat és gro teszk fi gu rá kat fa ra gott. mel let te
kez dett el raj zol gat ni uno ká ja, Ró za, még mielőtt
szé kely Ber ta lan ta nít vá nya lett. Jókay Ró za mün -
chen ben a fes té sze ti aka dé mi án ta nult. A nyá ri szü -
ne tek ben fü re den a kis ház ban fes te ge tett. A ha gyo -
mány sze rint itt ké szí tett port rét nagy ap já ról, amit
ma ga Jó kai „iga zí tott ki". Jókay Ró za fest mé nye
fenn ma radt, ma a Jó kai Em lék mú ze um egyik kü -
lön le ges re lik vi á ja ként a dol go zó szo bá ban, Jó kai
író asz ta la kö ze lé ben ka pott he lyet.

Jókay Etel ka 1925-ben ki sé tált a kert be tá bo ri
Kor nél lal. „Meg mu tat ta a fá kat, ame lyek alatt Jó -
kai ült és a sok vi rá got, köz te a ne ve ze tes tu li pá no -
kat. Cso bánc vá rá ból hoz ta ide eze ket a vi rá go kat.
Még a tö rö kök hagy ták ott és Mó ricz bá csi ül tet te
ide át. Van még egy ki szá radt rózsatő is, amit ő ül -
te tett. Nem hagy tam ki ven ni. Mi kor először men tem
az An na-bál ba, ne kem ad ta az első Malmaison-
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rózsát. Kö rül mind ezt a szép fát ő ül tet te. Pe dig mi -
lyen ne héz volt, hogy az egész ház tá ját ilyen né te -
gye. A ta laj rossz volt, de akár a Sváb he gyen, itt is
ab ban telt a ked ve, hogy épp a há lát lan földből hoz -
zon ki mi nél szeb bet."

A Jókay nem zet ség, így Jókay Etelkáék fü re di ro -
kon lá to ga tá sa laborfalvy Ró za ha lá lá val sza kadt
meg. Ihász ék Jó kai má so dik há zas ság kö té se után
sem sza kí tot ták meg a kap cso la tot az író val. Ba la -
ton fü re den is ta lál koz tak ve le. Jó kai meg ren dül ten
há lás volt a lá to ga tá sért és „ki ön töt te a lel két" uno -
ka hú gá nak. Jó kai az tán má so dik fe le sé gé vel, nagy
Bel lá val el járt hathalomra is Ihászékhoz.

Ihász lajosné Jókay Etel ka 87 esztendős ko rá -
ban, 1939-ben hunyt el. „Ami lyen mű velt, iga zi
nagy as  szony volt, épp olyan sze rény és min den ben
tar tóz ko dó" - em lé ke zett vis  sza rá nek ro lóg já ban
tá bo ri Kor nél. 

A lőrintei Ihász-bir to kot a du nán tú li evan gé li kus
egy ház gyám alap já ra hagy ta, a hathalmi bir tok uno -
ka öc  cse és fo ga dott fia, dr. Jókay-Ihász mik lós
felsőházi tag tu laj do ná ba ke rült. A ba la ton fü re di Jó -
kai vil lát is ő örö köl te s Jókay Etel ka ha lá la után két
év vel már bérbeadta. A nagy alap te rü le tű, köz pon ti
fek vé sű épü let ben a bérlők pan zi ót ren dez tek be.
hogy nö vel jék a ki ad ha tó szo bák szá mát, a tá gas
he lyi sé ge ket köz fa lak kal ket té vá lasz tot ták. A II. vi -
lág há bo rú ugyan nem tett kárt a vil lá ban, el len ben
le rom lott az ál la ga. tu laj do no sa, Jókay-Ihász mik -
lós ha lá la után 1948-ban an nak négy le szár ma zott -
já ra szállt a je les nya ra ló öz ve gyi jog gal ter hel ten.
Az örö kö sök köz ben Ame ri ká ba dis  szi dál tak s az
öz ve gyet kö te lez ték adó fi ze tés re. Az egyik örö kös,
Jókay la jos vis  sza em lé ke zé se sze rint ebből „hu -
mo ros je le ne tek" kö vet kez tek.  édes any juk ugyan is
sze gény sé gi bi zo nyít ványt ka pott. Az adó ha tó ság
ék sze rei el adá sá ra akar ta rá bír ni, hogy tel je sít se kö -
te le zett sé gét. mi vel az öz vegy már ko ráb ban meg -
vál ni kény sze rült ékszereitől, a vil la jövedelméből
akar ták ki fi zet tet ni az adót. Azon ban a vil la  la kói
sem mi fé le bért nem fi zet tek az ak ko ri tár sa da lom -
ban be töl tött stá tu szuk ré vén, így a ha tó ság a vil la
el adá sá ra kész tet te az idős höl gyet. Ám az nem vált
meg at tól, ar ra hi vat koz va, hogy az örö kö sök ame -
ri kai ál lam pol gár ok. Vé gül ál la mo sí tot ták Jó kai
egy  ko ri vil lá ját, amely 1950-ben, re no vá lás után a
Veszp rém me gyei tej ipa ri Egye sü lés hasz ná la tá ba
ke rült, a köz pont iro dá nak ren dez te be az egész
épü le tet. A fel újí tás so rán le bon tot ták a még mi che -
li ni Já nos ál tal a vil la észa ki ve ran dá ja fö lé épí tett
„mű ter met", amely az egész tetőszerkezetet el ron -

tot ta. Jókay-Ihászéknak min dig gon dot oko zott a
meg bon tott, a vil la egy sé gét, esz té ti kai ar cu la tát is
el csú fí tó tető. 

Jó kai mór ha lá lá nak 50. év for du ló já ra a nép mű ve -
lé si mi nisz té ri um mú ze u mi főosztálya Keresztury
dezső és zákonyi fe renc kez de mé nye zé sé re és szí -
vós szervező mun ká já val kö zel ere de ti ál la po tá ba
ál lít tat ta vis  sza az épü le tet és 1954-ben meg nyi tot -
ták az or szág egyet len Jó kai Em lék mú ze u mát. Az
em lék hely az el múlt fél év szá zad so rán va ló sá gos
nem ze ti za rán dok hel  lyé lett. Az épületfenntartási
gon dok vi szont kö zel év szá zad táv la tá ból is to vább
kísértenek…
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